

凝聚思政一体教研力量，落实立德树人根本任务

上海市教育委员会教学研究室着力推进循序渐进、螺旋上升的思政课一体化建设

立德树人是教育的根本任务。为深刻把握“十四五”时期思政课高质量发展的新形势新要求，上海持续推进新时代思政课一体化建设，贯穿中小幼教育全过程。

金课频出、名师频现，打造思政课一体化创新“升级版”，上好伴随青少年成长全过程的这堂课，离不开上海思政学科的教研力量。

打破原先各学科段“各自为政”的教学局限性，开启一体化的全新实践，上海市教育委员会教学研究室（以下简称“上海市教委教研室”）组织力量，深入教学一线，结合实际教学问题，攻关思政课一体化的痛点、难点。专家和教师通过系列教研活动、专题项目研究、日常校本教研等方式，实现校内校外的交流分享，携手突破不同学段不同学科的限制，着力将思政课一体化落到实处。



事、学当小律师、开展模拟法庭等教学策略，初步达到化难为易的效果。在研究的基础上，指导教师撰写案例或论文，开展案例征集、论文评选活动，并将优秀案例或论文汇编成册，促进教师教学科研能力的提高。

用好互联网线上教研，解决教学过程中的实际问题，更好地推动统编教材实施。2020年12月至2021年1月，市级网络教研活动主题为“理解教材意图 道法双向渗透 实施学习活动”。100余名各区小学道德与法治学科教研员和骨干教师，通过观摩三堂录像课教学，在课后与专家们互动点评，并在线上参与发帖谈观课感受。

持续以项目研究作为开展教研的重要策略，以项目研究提升教学质量。眼下，上海市教委教研室与杨浦区教育学院合作的思政一体化专题项目研究，为破题跨学科、跨学段的思政育人提供了新的思路。今年，在思政课一体化视野下开展的跨学科党史学习教育，将初中、高中的思政与历史学科融合。比如，在教学中，初中历史知识可以作为高中政治学习的“先行组织者”。教师在讲解高中政治必修3《中国共产党的领导》这一单元时，首先回顾初中历史知识，帮助学生了解中国共产党诞生的时代背景，更好地理解“中国共产党是工人阶级的先锋队，是中国人民和中华民族的先锋队”。由此可见，学好初中历史知识，可以为高中政治学习打下基础，高中政治的学习又是初中学习的补充和延伸。

校本教研不仅为学生提供了更丰富的社会实践机会，同时也提高了教师专业能力，增强了教学设计的整体性、系统性。

推动思政课一体化深度教研 集纳教学智慧，开展系列化、深层次、持续性的专题研究

上海市教委教研室曾面向全市教师做过一次问卷调查，结果显示，近90%的教师两周内至少参加一次教研活动；教研活动过程包括准备、现场活动等。活动中有话题但一般少主题、欠反思。此外，多次教研活动之间关联性不强，教师参与度较低；在以观课、评课为主要形式的教研活动中，大约有一半的教师不太愿意主动参与研究课的讨论和发表自己的看法等。

为进一步提升教研深度，集纳教学智慧，上海市教委教研室开展系列化、深层次、持续性的专题研究，包括指向真实问题，规划教研主题，设计系列活动，精准专业指导。为更好地推进教师专业成长，教研员鼓励一线教师开展有明确任务驱动的课堂观察实践研究，利用区域开发的观察工具不断反思自身的课堂教学，并且针对教材实施中出现的困惑及问题，深化教学研究。例如，对教师相对不够熟悉的道德与法治专册教学，通过任务驱动式研究，教师们总结出讲好法治教



联通课堂教学内容 把牢课堂主阵地，探索思政育人跨学段贯通

小学重启启蒙性学习、初中重体验性学习、高中重常识性学习、中职则和学生所学专业紧密结合，让思政课更“落地”——上海各级各类学校把牢德育课程主阵地，老师们通过将抽象的概念融入情境化的“体验式”教学和师生互动，循序渐进、螺旋上升，激发不同年龄段学生深度学习兴趣和深厚的爱国主义情感。

在小学一年级的道德与法治课堂上，“童心向党”是重要主题之一。在上海的一所小学，老师在上课时特意把少先队队旗带到教室，给小学生们讲解旗帜上五角星和火炬图案的寓意。随后，教室屏幕上出现了雷锋、钟南山等孩子们熟悉的英雄人物。“这位84岁的老爷爷身体很棒，他在疫情防控中做了很多贡献。”有学生迫不及待地分享自己对钟南山的认识。“他们都曾是中国少年先锋队队员，也是每一个小朋友的榜样”“学先锋，长大做先锋。听党话，跟党走，做党的好孩子”……在老师的引导下，孩子们的心中燃起了早日加入少先队、长大为国家做贡献的热望。

在一堂初中道德与法治课上，老师在黑板上写下一行行数字，它们背后有何深意？原来，这是脱贫攻坚过程中取得一项项实际成效。通过观看一线扶贫干部跋山涉水来到每家每户精准扶贫的工作日常，学生自发地



开始了讨论，加深对“办好中国的事，关键在党”的理解。

高中阶段，教师结合一个个生动的案例，引导学生理性思考“中国共产党为什么能”，总结提炼并内化为自己的价值观念。

在中职院校，学生结合自己的专业，在向劳动模范、大国工匠学习的过程中，逐渐理解新时代高素质劳动者的必备品格，更加深刻地认识到行业企业的发展离不开党的领导。那么，在平时的课堂教学中，采取怎样的讲述方式、教学设计、引申提炼，更能让学生容易接受？只有真正走到基层去，“沉”到课堂里，这些教学难题才能在教研的过程中找到化解之法。深入学校一线听课、磨课，来自上海小学、初中、高中各学段的教研员时常同听一堂课，并在课后共同指导青年教师。

在交流中，教研员们将记录的问题进行分类、筛选、追问、分解和剖析，帮助青年教师提炼和确定课程教学的主题，再逐个环节地推敲、优化。通过工作坊研修，大家共同实践、研讨单元教学设计和单元教学背景下的课时教学设计，体验、提炼整体教学理念下的学习策略。

目前，上海市、区两级思政课教

研发挥专业引领作用，在推进区域课程教学改革、教学诊断与改进、课程教学资源建设、培育推广优秀教学成果等方面开展系列教研工作。

针对课堂教学中的关键问题，自2018年起，市教研室面向全市各区学科教研员和骨干教师，组织开展横向主题序列化的市级教研、纵向专题序列化的市区校联合教研、跟踪式的蹲点教研等日常工作，提升教研工作的针对性、有效性和吸引力、创造力。

创新思政育人路径 开门办思政，引导更多教师研台并台搬进社会大课堂

在构建思政课一体化格局下，上海坚持开门办思政，鼓励更多学校打破围墙，引导更多老师把讲台搬进社会大课堂，让学生在“大思政课”中感受理论之美。

去年11月，奉贤区曙光中学校园内迎来了一群特别的学生，他们是来自塘外中学的初中生，也是第一波“打卡”区域红色精神培育课程基地的学生。带上“特色课程体验护照”，一行人打卡了洪炉馆、光荣之路、英雄革命史等位于教学楼底层的红色长廊以及主题教室。在“英雄史诗——长征精神”教室内，同学们体验了由特级教师张彦斌讲解的《生死之战——血染湘江》。同学们认真聆听，不时记录，被长征路上工农红军不畏艰险、艰苦奋斗的精神所感染。曙光中学面向全区青年学生开设的“红色精神培育”特色体验课程、学校“一馆九室一基地”红色教育基地等，今后将覆盖更多来自区域内的中小學生。

在大同中学，学生们和两千多公里外的西宁果洛中学的同龄人，借助信息化教育平台同上一堂思政课。听

果洛少年们亲口讲述家乡产业从无到有的变化，感受上海对口支援帮扶取得的实效；听上海学生分享采访脱贫攻坚楷模校长的经历，懂得教育帮扶对于乡村振兴的长远意义。两地的年轻学子在交流中，共同分析“中国共产党为什么能”，共同思考“响应党的号召，我们如何做”。

创新思政育人形式，用好校本教研机制，在上海市教委教研室的指导下，上海多所中小学校推出了各具特色的思政课一体化校本教研制度。在建青实验学校，小初高不同学段强调大备课组活动，贯彻一体化研修。组内各年级的任课老师集体备课并实现资源共享，定时、定点、定内容的开展有针对性的教研活动，加强教师间的合作

教研，共享教学经验，解决教学难题，让每位教师能了解和熟悉各年级教学的特点和要求。对于这样一所一贯制的学校而言，这样的大备课组活动也更好地做到了小初高教学的无缝衔接。在大备课组活动之后，各个年级再分头开展更加精准的各备课组活动，针对教学进度、教学重难点、学情特点开展更充分的研究。

通过探索新形式、新方法，沪上各中小学校以市展示课、集团校公开课、远程教学、学科专场特色活动等，经常开展的教研活动充分发挥教研组、备课组、年级组在研究学生学情、改进教学方法、优化作业设计、解决教学问题、指导家庭教育等方面的作用。可以说，

过“教材教法研训一体网络课程建设”项目、“时政简报”项目等开展学科专题性项目研究，针对统编教材单元教学推进中的重点难点、思政课堂教学时政教学存在的难点问题等进行

集中攻关。例如，与青浦区合作开展“时政简报”项目，聚焦思政课教学中如何开展时政教学的问题，定期提供时政简报，助力思政课教师讲好“中国故事”。

师说

加强教师育德能力，共同种好育人“责任田”

“抓住关键，开展参与式、互动式深度研修”“提升教师的专业素养，持续推进系列研修”“思政一体化需要大中小学联合攻关”……围绕一线教学中的问题，上海市教委教研室多位专家不断升级教研实践，展开深度思考。尤其是他们围绕统编教材推进使用中的关键问题发表的真知灼见，将为接下来的思政课一体化实践提供借鉴和启发。

小学道德与法治教研员关月梅——开展单元视野下主题教育研究

单元视野下的主题教育研究指的是，在生活化结构的框架中关注其中所包含的各教育主题的内容序列，从单元的角度进行梳理。同时，从单元内部结构的研究拓展到相同或相近主题的单位之间关联的研究，从而使德育学科的内容体系更加完备有序。

主题教育的实施策略包括选好切入点、做好目标衔接、选用合适教法、设计好学习活动、改善学习评价等。首先，根据教学需要，教师选择从大主题切入还是从小主题切入，从点上实践，取得经验再向面上推开。其次，在制定单元教育目标时，

要照应分布在本册或在其他各册教材中的相同主题单元的教学目标，尽量避免目标内容上有疏离或在水平上体现不出不同年级的层次差异。

第三，各主题教育内容在课堂教学中均需要用到讲授、谈话、讨论、辨析、体验、导行、操练等基本教学方法，但又各有侧重。如“有爱心”教育主题要以情境引发思考，以活动体验领悟道理。

第四，采用活动教学的模式，以学习活动为支架，根据不同的主题教育活动内容，在学习活动设计上可有不同的侧重，也可采用综合活动形式。

第五，教师要重视过程性评价，特别是对活动作业的评价，要体现不同教育主题在学习评价上的不同特点。

初中道德与法治教研员何宁——立足课堂开展主题教研活动

学科教研从以教学交流和考试研讨为主，转变为“基于课程标准的教学内容和评价”主题教研，并且在教研内容上不断深化，在以往的教学目标和学科能力培养的研究基础上，进一步推进针对关键问题解决的的学习方式和评价的研究。加强教研主题的序

列化、强关联和递进性，立足课堂教学主阵地，以现场教学研讨展示的形式展示教学研究中的阶段性成果。

与此同时，我们结合实体教研，相应地开展网络主题教研活动，每周网络教研基本持续一月时间，最大限度地拓展了教研的时间和空间，分享教育教学资源，推动学科课程与教学改进的全面开展，为宣传学科课程理念，推进规范化的课程实施创造了条件，让更多的教师获得收益。在此基础上，不断加强市区校教研主题的关联性和一致性，从点上突破逐步发展到协同联动，使统编教材的理念和要求随着主题教研活动的不断推进，逐步深入到学科教师的课堂。

高中思想政治教研员庄坚俊——以项目研究为载体进行教材重点难点攻关

自2019年9月统编思政教材在上海正式使用以来，根据教材使用中存在的重点难点问题，我们依托项目研究进行攻关，市区联合，已经启动了4个项目攻关，个别项目已经取得阶段性成果。

首先，以学科整体性项目研究为

载体进行教材重点难点攻关。通过“大中小思政课一体化”项目、“单元教学设计指南”项目等开展学科整体性项目研究，针对思政课一体化建设、统编教材单元教学实施中的重点难点

进行攻关。例如，与作为国家级“双新”示范区的杨浦区合作开展“大中小思政课一体化”项目研究，聚焦大中小思政课中的学科基本观点、教学内容、教学方式、作业实施、评价方式等多方面，探索大中小思政课推进的重难点攻关。其次，以学科专题性项目研究为载体进行教材重点难点攻关。通

